起点为辛屯路站,终点为生态园站,线路全

顺利完成了全线62.3公里铺轨任务。

长30.8公里。在铺轨工程中,高峰期有14 个作业面同步施工,作业人员达1400人,

里。春节期间,青岛地铁21个工点的 1400多名工人坚守岗位,他们主要来自省

内以及河南、四川等省份。春节期间,青 岛地铁集团开展"共吃年夜饭"活动,邀请

坚守一线人员以及家属参加,让他们感受

到来自地铁大家庭的温暖,同过平安年、

幸福年、团圆年。地铁6号线留青过年的

建设者林松告诉记者:"虽然留守在工地

值班,但青岛地铁的保障好得很,大事小

情都为我们想着,完全不担心,过年的气

青岛地铁目前在建10条线路、188公



### 坚守岗位 接妻女来青过年

"今年是龙年,我名字里带个龙字,护航 保障的两台盾构机别称又是'钻地龙',可以 说是'三龙'聚首了。"甲辰龙年春节,对青岛 地铁2号线二期工程土建03工区中国铁建大 桥工程局集团有限公司项目部工程部部长邢 龙来说格外有意义。为保障项目进度,他放 弃休息坚守岗位,并把妻子、女儿接到了青 岛,一家人在青岛"反向过年"团圆。初八那 天,他将妻女送到车站,登上了去安徽方向的 列车,"岳父岳母家在安徽,让妻子带着孩子 回趟娘家。"邢龙说

在中国的传统

文化中,春节是最大

的团圆节,除夕这

天,不管人在多远的

地方,都要赶回家与

亲人团聚。但随着

社会发展,人们生活

方式、工作节奏明显

加快,"过年回家"的

观念也有了变化。

当返乡过年成为一

种奔波劳累,就与春

节假期"享受从容慢

生活"的初衷背道而

驰。在此背景下,让

家乡的亲人来到自

已所在的城市"反向

过年",在近些年里

成为一种新的过年

方式,受到越来越多

青岛地铁建设者,了

解他们"反向过年'

的故事。在他们身

上,既有与亲人一起

享受假期的快乐,也

有一份沉甸甸的建

记者近日走近

的人青睐。

设责任。

邢龙今年38岁,老家在黑龙江省齐齐哈 尔市。2012年从华东交通大学毕业后,他先 后在宁波、杭州和绍兴等地负责地铁建设,积 累了丰富的地铁建设经验。2020年,邢龙来 到青岛,全力投身到地铁4号线九水东路站 建设任务中。当年春节,因为正值车站围护 结构施工的重要节点,为了让青岛市民早日 坐上4号线,邢龙选择坚守岗位,把和家人团 聚的机会让给了同事。

2021年,邢龙被调派到了地铁2号线二 期工程土建03工区。该工区除了负责汉川 路站的建设,还承担着盾构掘进的重任,建设 任务重、工期时间紧。此后每年春节,邢龙都 坚守在岗位上。"工程部负责现场施工技术组 织、风险巡查等多方面内容,可以说是地铁建 设现场的'大管家'。"邢龙告诉记者。去年年 底至今年年初,他所在的工区相继始发了"纵 横号"和"祥致号"两台盾构机,眼下,这两台 盾构机正在按计划节点稳步掘进。为给这两 台"钻地龙"持续作业提供保障,今年过年期 间,项目部有近百名建设者坚守岗位,其中就

女儿看爸爸怎样建地铁 已经多年没有回家过春节的邢龙,在今 年春节前作了一个决定:让妻子和10岁的女 儿来到青岛,一家人来个"反向大团圆"。"家 里人都很理解,得知我不能回家过年,他们没 有一句怨言。"邢龙是家中独子,节前他所在 公司的工会给建设者家属邮寄感谢信和年 货,邢龙的父母也收到了一份。

> 安顿好父母那边,邢龙给妻女订了车票, 小年那天到达青岛,一家人在青岛先过了小 年。"女儿见了我非常高兴,迫不及待地要看 看我建设的地铁。"2月25日,邢龙说,他带着 女儿来到工地的监控室,让她看看下面的盾 构机是怎样掘进的,工人们又是如何操作的。

> "之所以先看地铁建设,是因为老师为女 儿布置了一篇作文,题目就是《我的爸爸》,要 在里面介绍爸爸的工作。女儿先从监控中看 到盾构机这个庞然大物,再看到爸爸能让这 么一个大家伙乖乖地干活,非常佩服。"邢龙

> 在青岛与妻女团聚的日子里,邢龙下班 后就陪着她们到处走走。一家人去过栈桥景 区,喂了喂海鸥。还坐着地铁逛了李村商 圈。"那几天下雪,挺冷,也没大出去转,但我 们特别开心,一家人团聚,不管在哪里都是高 兴的事,特别是孩子一直很兴奋。"

#### 除夕夜在项目部包饺子

除夕夜,项目部留守的十几位职工在一 起过年。节前,项目部后勤人员还趁着最后

一个李村集去赶了一次集,为年夜饭做准备。 "虽然不能回家,也要让广大建设者感受到浓浓 的年味,让大家把他乡当故乡。"中国铁建大桥 工程局集团有限公司地铁2号线03工区项目部 党支部书记徐斌告诉记者,项目部提前采购了 春联、福字等节日用品,调试好投影设备,除夕 当晚组织建设者一起吃团圆饭、看春晚。

邢龙介绍,在项目部里与亲人"反向过 年"的还有另一位同事,他的妻女年前从辽宁 赶来。他的女儿比邢龙的女儿大两岁,两人 正好能玩到一起。"节日气氛很浓厚,大家在 一起欢声笑语,包饺子、看春晚,和在家里一

妻女在青岛期间,邢龙和妻女住在项目部 租住的房子里,很是方便。邢龙结婚11年来, 因为工作性质的原因,很少能够回家过年,平 常不忙的时候,一年能回家三四次,每次过个 十天八天就走。聚少离多的一家人,特别珍惜 在一起的日子,尽情享受着欢聚的时光。送别 妻女离开青岛时,邢龙担心女儿哭鼻子,就和 妻子商量怎么哄孩子。"你和妈妈去看望姥姥 后就回家。开学后好好学习,我忙过这一阵就 回家……"邢龙安抚女儿说。其实,为了早日 让2号线二期尽快通车,大家都在争分夺秒地 推进工程,但按照工程节点,对女儿作出"过一 阵儿就回家"的承诺,十有八九实现不了。

提起父母,邢龙满是歉意。"我的父母身体 不太好,这些年我在外地工作,亏欠二老很多。' 邢龙说,如果明年还在项目部过年,条件允许, 就让父母也到青岛过年。

"青岛是个很美的城市,有山有海,我们都 喜欢这里。"邢龙说,能在青岛建地铁,感觉很自 豪,所有的付出都是值得的。

## 地铁5号线建设者

魏永亮是甘肃兰州人,今年33岁, 2016年来青岛参加地铁4号线建设。4 号线通车后,他又和同事们一起转战5 号线,是中铁十二局土建一标03工区 的总工程师。"真快啊,这已经是我在 青岛建设地铁的第9个年头了。"2月 25日,魏永亮告诉记者,今年过年没有 回老家,而是让父母、姐姐、妻子带着 两个孩子都来到青岛。大年三十,一 家人和留守的工友们在一起,包饺子、 吃年夜饭、看春晚……过了一个快快

在外搞建设,老家有点事魏永亮

栈桥的人鸥和谐相处、中山路老城

"平时忙工作,很少到青岛的景点去转转, 这一次算是跟着家人'沾了光'。"魏永亮

"青岛太美了,能在这里生活就好了。 家人们的话启发了魏永亮。魏永亮告诉记 者,他有两个孩子,大女儿今年3岁,小儿 子今年才1岁,一家人经过商量后打算留 下来,"今年合适的时候让老大在青岛上幼 儿园。两个孩子的生日都是正月十八,等 过完生日,先让父亲回老家,母亲和姐姐留 在这里,帮着照看孩子。

#### 1400多名地铁人假期坚守岗位

铁2号线二期的"腰眼",全线轨道铺设将 从该工区开始。据了解,地铁2号线二期 工程(东延段)属省、市两级重点项目,并列 人"青岛市城市更新和城市建设三年攻坚

线起于麦岛站,终到云岭路站,线路长约 32.6公里,共设27座车站,其中12个为换 乘站。建成后,线路连接市南、市北、崂山 三区,将是青岛地铁线网中唯一一条具有

国首条 GOA4 级 TACS 系统应用示范线

氛浓得很。"另外记者了解到,青岛地铁7 号线、15号线在春节期间也开启了一系列 暖心活动。

#### 亲人在哪,年就在哪

曾几何时,回家过年之路艰辛 而漫长,各种交通工具一票难求。 有限的假期里,舟车劳顿,一路颠 簸,回家过年之路往往就是一段充 满焦虑的"囧途"。在这种情况下, 选择到亲人工作的城市过年,不忍 心有工作在身的亲人来回奔波,这 种"反向过年"在当年很多都是无奈 之举。而随着经济发展,乘高铁、坐 飞机、自驾……越来越多的交通方 式让回家过年之路变得轻松起来。 但为什么现在的"反向过年"受到更 多人的青睐?记者调查发现,现在 的"反向过年"更多的是一种假期享 受:家乡的亲人到自己工作的城市 观光旅游,体验异地过年风俗,过年 更有意义;自己也可以从容地在工 作和假期之间转换,两不耽误,假期

春节假期的青岛,各种文化活 动不断,到处充满着欢乐的气息 在市南市北老城区,文艺演出、特 色市集、非遗文化商品展……让老 城区变得热闹无比。美食节、游园 会、庙会……各区市推出的新春文 化活动,也让青岛的年味更加浓 郁。重要的是,这些活动的预告都 在年前发布,让在青岛过大年更具

记者采访了解到,来青岛过 年的外地朋友都有相同的感受: 青岛的年味足、活动多,因此更

曾经,回家过年除了与亲人团 聚,还要在过年期间到左邻右舍、亲 戚朋友家拜年。而现在,通讯工具 越来越发达,拜年的方式也随之发 生变化,一条信息、一个电话,甚至 一次视频对话,都可以让拜年在千 里之外变成"面对面"

在城市化突飞猛进的当下,过 年团圆的意义更为明显,形式也在 与时俱进。亲人在哪,年就在哪。 只要与亲人在一起,在哪里过年都

# "青岛太美了,一家人要留下"

很少能顾得上。这次他提前安排,让 家人都来到青岛。"亲人在哪,年就在 哪",一家人在自己工作的城市实现了 "大团圆"。过年期间,魏永亮带着家 人们逛了栈桥、中山路、汇泉广场,还去 了一趟崂山。

区的繁华热闹、崂山的秀美风景都给魏 永亮和他的家人们留下了深刻的印象。

#### 地铁6号线参建者 小依和同事

当新年的钟声响起,当万家灯火团 圆时,仍有众多建设者坚守在岗位上, 为青岛地铁的梦想而努力。

阿依尼格尔·阿力木江,被身边的 朋友亲切地称为"小依"。2023年毕业 后,小依通过校招加入青岛地铁,成为 井冈山路站的一名站务员。跟岗结束 后,听到青岛地铁6号线参建筹备的消 息,这位乐于挑战的新疆姑娘带着满腔 热忱报名加入,成为1168名参建先锋

6号线各节点的不断推进,得益于 小依这样一批又一批参建者的忘我工

# "留青过年,也是一种独特体验"

作。今年春节期间,小依主动申领了值 班任务,在完成车站日常巡查和接发列 车的同时,好学的她还不断与老师们讨 论最新的处置方案。"留在青岛过年,也 是一种独特的体验。"小依这样说。

记者在6号线建设现场采访了解 到,像小依这样在青岛地铁工作的外地 年轻人不在少数。他们选择踏上青岛 这片热土,把梦想与地铁的蓝图交织在 一起,与这座城市共同生长。小依的同 事许敏老家在吉林白山市,26岁的她在 青岛地铁已经工作了5年,是6号线九 顶山站值班站长,这次过年也选择了留

守。25岁的崔雪瑶也是位新疆姑娘,2021 年来到青岛在3号线工作,去年来到6号 线。虽然加入青岛地铁这个大家庭的时 间有长有短,但大家都在以蓬勃的朝气和 勤勉的态度,迅速成长为6号线参建的中

今年春节,她们都选择了坚守一线,给 父母家人都是通过电话拜年。"能在青岛地 铁工作,我感到很自豪,家人们也都理解我 的工作,都很支持。"许敏告诉记者。

"等我在青岛成了家,也会接父母来 这座美丽的城市过年。"许敏和崔雪瑶这

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 图片均由受访者提供